

В диссертационный совет 24.2.490.01 на базе ФГБОУ ВО «Донецкий национальный университет экономики и торговли имени Михаила Туган-Барановского»

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ
диссертационной работы Градинаровой А.А. на тему: «Теоретико-методологические основы развития публичных финансов», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности
5.2.4. «Финансы»

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что публичные финансы являются важным инструментом управления, который напрямую влияет на способность государства обеспечивать социально-экономическое развитие и удовлетворять потребности граждан, интенсифицирует финансирование программ, направленных на обеспечение стандартов качества жизни населения, поддержку развития малого и среднего бизнеса, реализацию мер по модернизации экономической системы в целом. В то же время, эффективное управление государственными доходами за счет включения общественности в процессы их формирования и использования, является залогом макроэкономической стабильности и устойчивого роста. Поэтому диссертационное исследование Градинаровой А.А. на тему «Теоретико-методологические основы развития публичных финансов» является актуальным и своевременным. Автор диссертации правильно определил перечень приоритетных актуальных задач, которые позволяют решить научную проблему, имеющую важное социально-экономическое и народнохозяйственное значение.

Акцентируя внимание на проблемах прозрачности формирования и использования публичных финансов, их максимальной эффективности, автор предлагает концепцию развития публичных финансов (рис. 5 на с. 15 автореферата), важнейшими составляющими которой выступают теоретико-методологический блок, функциональный и прикладной. В рамках концепции обосновывается целесообразность перехода от дискретных реформ к системной трансформации публичных финансов, направленной на обеспечение рационального распределения финансовых ресурсов, социальной справедливости, макроэкономической стабильности и ускоренного технологического развития посредством интеграции цифровых инструментов.

Представляет научный интерес предложенный автором функциональный подход к исследованию развития публичных финансов, основанный на синергии взаимодействия аллокационной, распределительной и стабилизационной функций. Анализ функционала публичных финансов в

современной экономической среде позволяет своевременно выявлять дисбалансы в их развитии, корректировать инструментарий макроэкономического регулирования с целью нейтрализации (или смягчения) кризисных социально-экономических явлений.

Теоретическая значимость работы обусловлена разработкой теоретико-методологических положений, расширяющих систему знаний о развитии публичных финансов в современных условиях масштабных геополитических и цифровых трансформаций. Практическая ценность диссертации состоит в возможностях применения предложенной методологии по разработке механизма формирования и использования публичных финансов, методик мониторинга рисков неэффективного формирования и использования публичных финансов и комплексной оценки эффективности развития публичных финансов в отдельном субъекте Российской Федерации.

Полученные в ходе проведенного диссертационного исследования результаты, развивают теорию и практику публичных финансов, представляя собой комплекс научно-теоретических и прикладных положений, адаптированных к условиям современной России и ее отдельных субъектов.

Публикации автора, перечисленные в автореферате, соответствуют содержанию диссертации. Результаты диссертации прошли апробацию на специализированных научных конференциях, получили практическое применение.

Положительно характеризуя представленные в автореферате результаты диссертационного исследования, следует отметить, что отдельные его положения представляются дискуссионными.

1. Представляется, что концепция развития объекта должна базироваться на объективных закономерностях его эволюции. Из текста автореферата не видно, какие закономерности развития публичных финансов, выявленные и проанализированные автором, положены в основу авторской концепции.

2. Спорным моментом представляется отнесение к методологическим принципам развития публичных финансов процедурных принципов, наряду со структурными. Методологические принципы соотносятся с методами научного познания и представляют собой положения, обобщающие достижения науки в определенной области знаний. Структурные изменения – объективный процесс, процедурные изменения субъективны.

3. Развитие предполагает переход к качественно новому состоянию объекта (переход накопленных количественных изменений в качественные). Из текста автореферата не совсем понятно, каковы критерии (признаки) нового качества публичных финансов как объекта исследования на каждом новом витке (этапе) развития.

4. При определении синтетических показателей социальной, экономической, бюджетной, функциональной и транспарентной

эффективности развития публичных финансов в Донецкой Народной Республике в виде нечетких лингвистических переменных, построены 3D-модели таких показателей для дальнейшего использования в среде FuzzyTech, но не указан уровень комплексного показателя эффективности развития публичных финансов по диапазону, представленному на стр. 25 автореферата.

Отмеченные положения носят дискуссионный характер и не влияют на оценку качества проведенного исследования.

Диссертация на тему «Теоретико-методологические основы развития публичных финансов» соответствует паспорту научной специальности 5.2.4. Финансы, предъявляемым требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней в части, относящейся к докторским диссертациям. Соискатель, Градинарова Арина Александровна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

Я, Литвин Валерия Викторовна, согласна на автоматизированную обработку персональных данных.

Доктор экономических наук по
специальности 5.2.4, доцент, директор
Института финансовых исследований
Финансового Факультета / ФГБОУ ВО
«Финансовый университет при
Правительстве Российской Федерации»

«21» апреля 2025 г.

Адрес места работы: г.Москва, Малый Златоустинский пер, д.7, стр. 1, к.606
тел.: +7 (499)553-1051 (6484)
e-mail: VLitvin@fa.ru
Сайт: <https://www.fa.ru/university/structure/scientific-educational-departments/ff/ifi/>

Подпись д.э.н., доцента, директора Института финансовых исследований Финансового Факультета удостоверяю

Литвин Валерия Викторовна

наст. цифрую

